

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 ptas. al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto: 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

Mitin de Reus

COMENTARIOS

El lunes de la presente semana tuvo lugar en el Teatro Circo de Reus un mitin en el que habló el jefe del Partido Reformista D. Melquiades Alvarez.

El primero en intentar hablar fué el Sr. Estivill, que á pesar de sus esfuerzos no pudo lograrlo porque súbitamente centenares de voces prorumpieron en gritos de ¡fuera farsante! véte al Congreso ¡Mariano de Tarragona, clerical; queremos la unión. El orador visiblemente nervioso no paraba de lanzar anatemas contra los que le ponían en evidencia sus claudicaciones, sus farsas y sus posibilidades. Estuvo media hora paseando desde la mesa presidencial á las candilejas, señores; correligionarios; ¡fuera! ¡fuera! ¡fuera! De pronto apareció un cartel con el lema "Viva Nakens", que fué recibido con una ovación.

Alguien dió orden á la policía para que sacara á la calle á los que protestaban contra los que no quieren la unión y desprecian sin motivo alguno al honrado Partido Radical. La policía procuró lucirse ante las autoridades posibilistas, ante el *charlatán de sublimé palabra*, que llena su alma de odio contra los radicales viene á Cataluña á formar un partido más en lugar de ir á casa Pérez Galdós á realizar la unión que necesitamos para traer la anhelada República.

Detrás de los agentes de la autoridad que á todo trance querían ahogar la voz de la juventud que se mostraba indignada contra los enemigos encubiertos de la República, iban unos cuantos valientes posibilistas que aprovecharon el momento de confusión para vengarse traidoramente pegando sin compasión sobre las cabezas de los que gritaban ¡Viva la unión! ¡Viva Nakens!

Según se contó después del mitin, hubo un sujeto (que no sabemos si las autoridades lo han detenido...) que mientras un agente tenía cogido por el brazo á un radical, él le pegó cuatro fuertes garrotazos sobre las espaldas. Este sujeto está educado en la escuela posibilista y ha tenido como libro de texto el periódico *Las Circunstancias*.

A continuación hablaron los señores Zulueta y Romero, que fueron también interrumpidos varias veces con vivas á la unión, á Nakens y á la Revolución.

Melquiades Alvarez, ese señor que sabe con su palabra dispersar el pensamiento, divirtió al público un buen

rato; pero no convenció á los divertidos porque estos no olvidan que Melquiades ha sido monárquico y si hoy hace de republicano es por odio á Canalejas que suplantó con aquella crisis oriental al Sr. Moret, él que había prometido una cartera al que hoy dice que ante el régimen hay que ser *rrrevolucionario*.

El pueblo sensato de Reus no cree con la sinceridad de D. Melquiades, como tampoco cree con la de los posibilistas. Tan revolucionario es el defensor del "Bloque de las izquierdas", del amigo de Azcárate, como los posibilistas que el mes de Julio condenaron á los que creyeron llegado el momento para vertir su sangre en defensa de la justicia escarnecida por los mauristas.

Los que se oponen á la unión no son republicanos. Los que vienen á Cataluña á dividir más y más á los republicanos, no piensan en traer la República. Los que en Madrid se niegan á ir á casa Galdós á unirse con Nakens, Grajales y Lerroux para concertar la unión que quiere el pueblo, no pueden venir á Cataluña á dividir los partidos formando uno de reformista, porque esto revela dos cosas: ó que Alvarez prefiere crearse un partido para sus conveniencias, para su vanidad antes que unirse para traer la República ó que viene enviado por la Monarquía á perturbar á los republicanos y sobre todo al partido Radical.

Tanto si es por esto ó por lo otro los radicales ó mejor dicho el pueblo de Barcelona, cansado de palabras, de engaños y de farsas, le ha dicho que vaya con la música á otra parte, porque lo que quieren ellos es la unión y la República.

El pueblo de Reus, escepto los posibilistas, también quiere lo mismo: unión y República.

¡Radicales de Reus! ¡Rebeldes de Reus! ¡Uníos!

Copiamos de *Foment de Reus*:

Lo greu succés d'ahir

Los incidentes ocorreguts ans d'ahir al Teatre Circo han tingut doloroses conseqüencies. Cal fer esment d'aquets incidents ja que per la premura del temps los omifirem al ressenyar lo mitin.

Quan parlava'l senyor Estivill se produí una forta protesta y mentres los agents de la policia amonestaven als protestataris y tractaven de tréurels del local, s'aixecá un bastó y caigü ab furia repetides vegades sobre un dels que protestaven ferintlo en lo cap. Se digué desseguida que l'agressor era En Ricard Cubells y Florentí. Com que no

fou detingut y'l senyor Cubells continuá en los jardins del teatre, s'exacerbaren les passions dels companys del ferit, donant aixó lloch a diversos incidents que en lloch d'apaciar los ánims les revoltaren encara més.

Aquest es lo próleg del fet succéit ahir a la vetlla que persones que creyém ben autorisades expliquen de la següent manera:

A quarts de vuit de la tarda sortí del Café de Paris En Ricard Cubells y Florentí junt ab dos individus y al seu darrera, a respectable distancia, En Mario Jordana, Eduard Aguiló y un altre subjecte, companys y correligionaris aquests tres del individu que resultá ferit en lo miting del Teatre Circo.

Arribaren al Camí d'Alexar, encreuament ab lo passeig de Sunyer, y un dels acompanyants d'En Cubells lo deixá; los altres dos seguiren carretera en dintre y al seu darrera En Jordana y'ls seus dos companys; al cap de poques passes En Cubells se girá, y encarant lo revólver, digué als que'ls seguien:

—Si doneu un pas més, us mato. En Jordana se pará dient:—Mata—y En Cubells li engegá dos trets disparant tres trets més sobre'ls altres dos y fugin precipitadament carretera enllá.

En Jordana resultá ab una ferida a la base del pulmó esquer sense forat de sortida y una altra ferida en la regió glútea. Lo pronóstich era greu y's temia per la seva vida.

L'Eduard Aguiló sofrí una ferida en la cuixa esquerra ab entrada y sortida, de pronóstich reservat.

Lo company d'En Jordana y l'Aguiló resultá ilés per haverse tirar a terra al moment que l'agressor dispará l'arma.

Portats a la farmacia Punyed del carrer de Llovera, foren curats de primera intenció pels metges senyors Barrufet, Figuerola y Roig. S'hi personá lo senyor jutge y prengué declaració solament a l'Aguiló, porque En Jordana no pogué declarar pel seu greu estat. A n'als ferits no se'ls hi trobá cap arma.

A darrera hora encara s'havía de detenir a l'agressor. Se deya que havia fugit. En lo quartet municipal no hi havia part de lo ocorregut. Preguntat lo senyor arcalde sobre les diligencies de detenció del agressor, se limitá a dirnos la primera autoritat local:

«Demá se deurá presentar, perquè sense diners ahont anirá?»

Lo senyor arcalde no'ns sapigué dir res més. Suposém que la policia seguí la pista de l'agressor. Respecte a l'arma que usá En Cubells de públich se deya que l'havía comprada ahir mateix a la tarda.

La impresió que'l fet produí en nostre vehinat fou punyenta y'ls comentaris ben agre's pels qui han fomentat la política del matonisme que jamay havia arrelat en nostra població.

Avuy tothom lamentará lo succéit, pero es precis que's tingui memoria pera recordar los orígens d'aquest procediment incivil de la violencia portada a extrems que repugnen a tota consiencia honrada.

Nosaltres, profundament apenats con-

signém lo fet aixís com la nostra més enérgica protesta porque enteném que no es pas a trets com se deu laborar pel triomf del ideals.

Más de *Foment de Reus*:

Lo succés d'ans d'ahir

En Mario Jordana, mort

Ahir, a les vuit del matí, deixá de existir en l'Hospital Civil, a conseqüencia de les ferides que li inferí abans de ahir En Ricard Cubells y Florentí, En Mario Jordana Borrás. La seva mort produí general sensació, deixant consternada a la seva familia y amichs que sentien per ell un sincer afecte.

En Jordana tenia 24 anys d'edat y era d'ofici guanter. Colaborava ab assiduitat en les columnes del setmanari radical *La Lucha* y s'havía distingit forsa pel seu entusiasme polítich, havent desempenyat diferents càrrechs en la «Fraternidad Republicana Radical».

En los balcones d'aquesta entitat hi hagué tot ahir les banderes endolades.

Lo cadavre fou exposat en una sala de l'Hospital, essent visitat per una gran gernació y desenrotllantse desconsoladores escenes. A la tarda se li practicá l'autopsia. L'enterro tingué lloch a quarts de vuit del vespre y constituí una imponent manifestació de dol en la que hi prengueren part persones de totes les classes socials.

Se comentá que en lo seguici fúnebre no hi figurés ni un sol possibilista significat. En cambi s'hi vegeren regidors y caracterisades persones del cassino del carrer del Hospital.

Mario Jordana, ha muerto

El miércoles, á las ocho de la mañana, dejó de existir el que fué amigo, correligionario y hermano nuestro en ideas. Su muerte, que ha sido sentidísima por todos sus amigos, ha sido desconsoladora para su amantísima madre y hermanas. Al sepelio que tuvo lugar el mismo día, á las ocho de la tarde, concurren más de tres mil personas de todas las clases sociales. Esto puso de manifiesto las simpatías de que disfrutaba, el que á la florida y sonriente edad de 24 años, le han arrancado la vida que él y nosotros tanto amábamos. ¡Maldito plomo! ¡Despreciable mano! Indignos hombres, los que cobardemente infiltrasteis el odio homicida y armasteis con vuestras insensatas prédicas las manos de un imberbe, de un fanático, de un esclavo de vuestros vicios sociales. Se ha visto el fruto que han dado ciertas frases matonescas lanzadas por cierto diputado el día que llegó en Reus el Sr. Melquiades Alvarez. ¡Huellas sangrientas del caciquismo!

Y ahora, todos los amigos del infortunado Jordana, todos los que tratamos de cerca y conocemos la obra de nuestro Mario, digamos á coro: Mario Jordana, para nosotros, no ha muerto. No. Vive entero, en el seno de nuestra al-

ma rebelde y humana. Vive en el fondo de nuestro corazón. Vive latente en los repliegues de nuestro cerebro.

El afecto que nos profesó, vive entero en nuestra alma; su cariño en nuestro corazón; sus ideas en nuestro cerebro.

Parece ahora mismo que me encuentro con él en la Redacción de *La Lucha*, combatiendo los dos las idolatrías dogmáticas y políticas; las claudicaciones de los hombres, la tiranía, la explotación. Parece hoy, en este momento, que oigo su voz vibrante tronando contra los enemigos del pueblo, de la libertad y la justicia.

Parece que lo veo ahora mismo, sonriente, inquieto, con el lápiz en la mano, tomando notas, en el escenario arreglando y ordenando objetos, en el café, en la Redacción escribiendo cartas, haciendo fajas para los periódicos. A todas partes estaba presto nuestro Mario para trabajar en favor del partido, de la causa de la República.

De corazón sencillo, sentía intensamente cualquier desgracia, cualquier desventura. Sentía un gran amor a los ideales republicanos, al libre pensamiento. Odiaba con odio santo a la reacción, al carlismo y sobre todo a los farsantes de la república. Anhelaba la revolución, porque creía que con ella se acabaría con muchas injusticias sociales y con muchas miserias.

El que ha trabajado en la medida de sus fuerzas para realizar cada día el ideal siempre creciente de la Justicia, no puede morir por entero. Mario Jordana para nosotros será inmortal. Por entero no mueren más que los asesinos.

Los actos para nosotros siempre buenos, dignos y nobles de nuestro amigo al concluir su existencia han venido a nosotros y los hemos recogido lo mismo que la Naturaleza recogerá todos sus átomos.

Nada de lo que nuestro Mario ha producido, nada se ha perdido. Sus pensamientos, sus ideas, sus acciones, todo lo recordamos en nuestra memoria, todo lo guardamos en nuestro corazón. Su cuerpo agujereado por el plomo asesino, ha desaparecido, descansa de las fatigas de la vida; pero Mario está con nosotros, dentro de nosotros, luchando con nosotros en pró de la Humanidad. Su idea, sus actos, sus tendencias llegarán a las generaciones futuras por sus escritos y por nosotros que lo legaremos a nuestros hijos lo mismo que las ondulaciones del Mediterráneo repercuten en las playas lejanas, como los sonidos de un concierto vienen a nuestro oído, como las vibraciones de la luz llegan a nuestros ojos.

Cumpliendo un sacratísimo deber de conciencia, mis amigos, los socios del Centro Republicano Radical, mañana vendrán conmigo a Reus, y desde allí al cementerio, a depositar sobre el féretro que guarda el cuerpo de nuestro Mario, una corona que será el último obsequio de todos los que nos ha sido querido.

J. GRISO.

Una proposición

Antes de entrar a explicarla, bueno será que recordemos lo siguiente: Cuando las tribus bárbaras amenazaban al decadente imperio de los Césares, se presentó a los generales el patriarca de una tribu de pastores para ofrecer sus modestos servicios en pro de la independencia de la Patria; se burlaron los más inexpertos, aceptando la oferta los viejos capitanes, y el día de la gran batalla decidieron de la suerte de las armas las pobres hondas de los despreciados pastores, que por aquella vez impidieron que los bárbaros invadieran el Capitolio.

Hecha la anterior advertencia, por lo

que valiere, explicaremos nuestra idea. Si los republicanos, cualquiera que sea la fracción a que pertenezcan, la acogen y nos secundan redundará en beneficio de todos, sino cada uno allá con su conciencia; a nosotros nos quedará la interior satisfacción de haber procurado hacer algo bueno.

Y ahora vamos al asunto.

Reunidos unos cuantos republicanos de verdad, que no hemos sido ni aspiramos ser—porque nos conformamos con lo que somos—diputados ni ex-diputados, concejales ni ex-concejales, presidentes ni ex-presidentes de Juntas y Casinos, y comentando cómo Nakens fustiga con razón al pueblo republicano porque no hace nada por obligar a sus directores a entenderse y marchar de acuerdo, surgió la idea de celebrar un mitin lo más grande posible, en el que no tomaran parte los primates, sino exclusivamente el pueblo, y una manifestación popular que se dirigiera al domicilio del gran Galdós a llevar las conclusiones del mitin, que podrían ser éstas ó parecidas:

«Si todos los prohombres republicanos no llegan a una inteligencia, mostrándose tan desinteresados como la importantísima fracción republicana que en el teatro de la Gran Vía ha ofrecido, por la autorizada voz de su jefe, firmar en blanco; si esta inteligencia tan deseada no se verifica antes de la subida al Poder, que se avecina, de la comunidad Maura, la masa republicana de Madrid y los adheridos de provincias votarán en blanco en todas las elecciones.»

Todos los que estén conformes con la anterior proposición, susceptible de variación en la forma, pero no en el fondo, y quieran colaborar a su desarrollo, deben dirigirse a la Redacción de *La Bandera Federal*, Tetuán, 20, y Cava Baja, 16, comercio.

L. DURÁN.

Nota.—Rogamos a los periódicos republicanos que simpaticen con la idea, que serán todos aquellos que constantemente hablan de unión publiquen la citada proposición.

Viaje a Reus

Un buen número de socios de nuestro Centro Republicano Radical, mañana se trasladarán a Reus, con objeto de ir al cementerio a depositar una corona sobre la tumba del que en vida fué entrañable amigo nuestro, Mario Jordana Borrás.

Sabemos que corriligionarios de varios pueblos, deseosos de tributar un homenaje al correligionario, irán también mañana por la tarde a Reus.

La manifestación se organizará en la «Fraternidad Republicana Radical», partiendo de allí hacia el cementerio a las 4 de la tarde.

¡RADICALES!

Mañana a Reus a rendir justo homenaje de cariño y respecto, a la memoria de la primera víctima del *Reformismo* aristocrático.

Un triunfo mas

Lo ha sido indudablemente el obtenido por nuestro querido amigo el cultísimo y elocuente abogado D. Alfonso Fabregat defendiendo a otro estimado correligionario Manuel Torrell en causa seguida contra el mismo por atentado a la salud pública.

Para nosotros es una satisfacción inmensa tener al frente del Comité Republicano Radical un hombre de las condiciones evidentes del joven abogado que mereció la felicitación de cuantos escucharon su brillante informe en la Audiencia. Y esto es debido a que el Sr. Fabregat no se resigna a ser dominado por la causa que promete defender, sino que procura dominar a la causa.

Perdonemos nuestro querido amigo y Presidente que no respetemos su modestia. Estamos tan acostumbrados a ver como prosperan las nulidades que no podemos callar ante la cultura elocuente de un abogado que honra a la Magistratura.

Hacemos extensiva dicha felicitación a los ilustrados abogados D. Joaquín Monteverde y D. Antonio Albaladejo defensores respectivamente de Juan Gaspar y Roque Colet, también procesados por la misma causa.

El porqué del fracaso

Parece mentira que pretendamos engañarnos unos a otros en la debatida cuestión del fracaso de D. Melquiades Alvarez en Cataluña, principalmente en Barcelona y Reus.

Descartada por increíble la intervención de Lerroux en los incidentes de ambos mitins, intervención incubada por los profesionales del odio para lanzarla al rostro del hombre que constantemente y sin querer eludirlos, los pone en ridículo, busquemos las verdaderas causas para que sirvan de norma al pueblo republicano y no divaguemos en detestables apasionamientos de partido que pueden arrastrarnos al desquiciamiento total de las fuerzas republicanas.

En toda España y principalmente en Cataluña, hace tiempo que está formada la conciencia republicana, tanto en las masas trabajadoras como en la clase media que siente la necesidad de la República. Por todas partes circula una protesta sorda, pero constante, contra la falange de Jefes y jefecillos con sus programas diferentes en la forma, é idénticos en el fondo, exceptuando aquellos que no tendrían inconveniente en consagrar la República Española al Sagrado Corazón de Jesús.

Sobran partidos, sobran Jefes y sobran jefecillos que vienen a perpetuar el odioso caciquismo de los pueblos rurales con detrimento de la ética mas rudimentaria de que puede estar invertido un sencillo republicano que quiera ennoblecer su causa.

Si esto es cierto, si esto no lo puede negar nadie que tenga sentido común ¿que extraño tiene el que sea furiosamente combatida la formación de otro partido, nada mas que por el mero capricho y pretensión de unos hombres de dudosa filiación republicana?

Melquiades Alvarez no ha sido rechazado por odio a su persona, su elocuencia incomparable, su verbosidad cálida es unánimemente reconocida, pero no así su sinceridad revolucionaria, nacida de una decepción grandísima al verse anulado por el actual Presidente del Consejo de Ministros su compañero de bloque. Ya no es un secreto para nadie que las propagandas del republicano conservador en unión del Sr. Moret, Canalejas y demás monárquicos tenían por finalidad otro licenciamiento *castelarino* de los *austeros*, poniéndolos en franquía para conquistar asientos ministeriales.

El pueblo está plenamente convencido que para traer la república sobran partidos y faltan hombres de buena voluntad. Tampoco es un secreto el móvil de la propaganda reformista en Cataluña patrocinada por los enemigos mas encarnizados de Lerroux, creyéndose ¡oh cándidos! que esta es la única manera de anularlo. Los que esto han pensado y puesto en práctica son traidores a los ideales que un día antes hicieron públicos; ahí está el ridículo Miró poniendo a los pies de otro antisolidario como Lerroux todo el credo nacionalista contra la voluntad de los nacionalistas que equivocados ó no, rinden culto a su programa. Esto motivó que la presencia del diputado por San Feliu causara mas indignación ante el público que la de D. Melquiades, instrumento consciente de las malas pasiones por que en ello busca la rehabilitación de su conducta como republicano, un tanto averiada por su contacto con los monárquicos en recientes propagandas.

Estos y otros muchos fueron los motivos que sublevaron las conciencias republicanas contra la intriga descarada de tanto farsante; por eso el pueblo rechazó el intento *reformista* guiado por un espíritu de conservación de la conciencia formada a costa de tanto sacrificio, de tanta persecución y de tanta sangre derramada.

Puede ser que en otros pueblos de la península—no en todos por fortuna—haga prosélitos D. Melquiades; nada importan ni nada significan faltándole la sanción del pueblo mas capacitado para la república, del pueblo catalán, el que no admite transigencias vergonzosas ni se rinde a los cantos de sirena de un artista de la palabra. Sin el pueblo catalán fracasará el *reformismo* y por lo tanto aquellos hombres que lo han traído por esta noble tierra cien mil veces fracasados también.

Vayase D. Melquiades satisfecho con la admisión que sentimos por su elo-

cuencia y renuncie por ahora a probar nuevamente fortuna, pero antes nos hemos de permitir darle un consejo, pues sabido es que a veces no son los mejores aquellos consejos que parten de la adulación.

Los que militamos en las filas radicales y sabemos la diferencia que existe entre la denominación de radicales a la de lerrouxistas, le garantizamos que si su *revolucionarismo* recientemente predicado, lo hace V. práctico, *todos absolutamente todos* lo proclamaremos Jefe de los radicales españoles ¿le conviene?

Mientras tanto seguiremos a Lerroux única columna sólida que mantiene dos poderosas tendencias republicanas: La una es aquella que supo crear al calor de su heroica y constante labor y la otra aquella que se sostiene por odio a su persona.

Y no terminaremos los humildes *escribidores* de LA VOZ DEL PUEBLO sin llamar la atención de los eruditos colaboradores ó directores de *España Libre* acerca de la novela que estan forjando para entretener a sus lectores asegurando que Lerroux es el causante de los silvidos proporcionado a los propagandistas del reformismo.

Nosotros podemos asegurar a los de *España Libre* que la única culpa que en ello puede tener nuestro Jefe es la de haber creado masas que han llegado a la plenitud del discernimiento y comprenden que por el camino emprendido por D. Melquiades no pueden llegar al final de su destino.

Nos creemos con mas autoridad que los Sres. Villa y demás compañeros del reporterismo madrileño para hacer estas afirmaciones. Por lo pronto nosotros recogemos directamente los latidos del corazón del pueblo republicano, los hacemos publicos en esta modesta hoja que escribimos por amor a la causa y pagamos a prorrato las miserias perrillas que faltan para que pueda circular haciendo propaganda sin trampa.

¿Tenemos ó no tenemos más autoridad en esta materia que los *escribidores* de *España Libre* en Madrid?

SINCERO.

Notas curiosas

Preguntad a vuestros padres a qué precio pagaban los comestibles en sus tiempos, y preguntadles los jornales a qué tipo los cobraban, y veréis el valor que tenía una peseta en sus tiempos, y el valor que tiene hoy. ¿Por qué esta diferencia?

Ahí va una pequeña muestra.

Presupuesto de guerra en España

En el año 1867 era de 95 millones de pesetas; en el 1877, de 122 millones; en el 1889, de 154 millones; en el 1900, de 163 millones.

De Clases pasiva

En el año 1850 era de 34 millones de pesetas; en el 1880, de 43 millones; en el 1892, de 50 millones; en el 1900, de 71 millones.

De contribuciones directas

En el año 1873 al 74 era de 212 millones de pesetas; en el 1893 al 94, de 291 millones; en el 1900, de 937 millones.

De contribuciones indirectas

En el año 1873 al 74 era de pesetas 88.701.000; en el 1893 al 94, de pesetas 231.768.000; en el 1900, de 391.342.900 pesetas.

Este aumento en los presupuestos y, por lo tanto, en las contribuciones, no es solamente en España, sino en todo el mundo; pero hay la diferencia que en otras naciones el obrero se une, y por cada peseta que le hacen pagan de más él pide dos de aumento en el salario. Por este motivo cada día ha adelantado más el obrero en otras naciones; al contrario que nosotros. ¿Y por qué eso?

Porque en España existen 14.692 escuelas y 341.694 tabernas.

Total, 23 tabernas por cada escuela.

DISCURSO DE ALEJANDRO LERROUX

en el teatro Gran Vía de Madrid

(CONTINUACIÓN)

La moral como fundamento de la política

Y yo hacía un examen de conciencia sincero, honrado, porque los hombres, con frecuencia por unas u otras razones, se ven obligados á engañar á los demás; pero cuando han llegado á ciertas alturas de acuanidad, en las cuales yo me encuentro, engañarse á sí propio es muy difícil, y yo no me engañaba cuando decía: Si, es cierto: yo he cometido en mi vida como periodista muchas injusticias; como político, no pocos errores acaso; pero ¿acaso las injusticias que como periodista yo cometiera no están redimidas por el homenaje que con tanta frecuencia rendí al talento de estos señores? ¿Y los errores que como político cometí y que no conozco, pero que no dudo que los he cometido como todos los hombres, ¿no están redimidos suficientemente con mi propio personal sacrificio? Luego, como político, no puedo ser incompatible con estos hombres; pero enseguida me acordaba, queridos amigos y correligionarios, de que recientemente se ha puesto de moda una cosa que, sin duda, para acordarse todos de que es deber fundamental en el hombre conservar la integridad de su carácter y la integridad de su honor, todos están voceando, como si fuera capítulo primero del programa político, la necesidad de la honradez, la necesidad de la honorabilidad, la necesidad de la moralidad.

Ya sé yo que la vida pública española está contagiada de una profunda inmoralidad; pero yo no creía que habíamos todos caído hasta el mismo bajo nivel; yo no pensé nunca que las representaciones de los partidos republicanos pudieran hablar en los mitines y pudieran escribir en sus manifiestos, y pudieran consignar en sus programas la palabra moralidad como fundamento de un programa político cualquiera. ¡Ah!, no; pero es que recientemente esto se ha puesto de moda. ¿Por qué? Si alguien imagina que yo voy á levantar aquí una picota y en sus garfios á colgar la toga del legislador republicano, ó del catedrático republicano, ó del abogado republicano, ó la holapanda del negociante republicano, se equivoca: yo entrego mi honor á las disputas de todos los hombres, pero respeto el honor de todos los demás. (Grandes aplausos). A lo que tengo derecho es á examinar la vida pública, la conducta que han seguido los demás en relación con el cumplimiento de su deber según la representación que ostentaren, y en este respecto, yo digo: Si hay alguien que tenga que acusarme, que levante el dedo; si quieren que vayamos á la tribuna pública á una controversia respecto de la conducta de la vida pública, aquí estoy dispuesto á ello (Grandes y prolongados aplausos); pero no puede ser eso porque hombres integérrimos, de carácter enérgico, de moralidad probada, como son los que dirigen los partidos republicanos, entre la salud de la patria, entre las conveniencias de sus partidos y el respeto á mi personalidad, ¿habían de vacilar ni un solo momento? (Rumores en el público). Yo aseguro que no, y ruego al público que si hubiese algún interruptor con el propósito de perturbar el acto, proceda revolucionariamente poniéndole la mano en la garganta y apretando con fuerza. (Muy bien. Muy bien.—Aplausos.)

Errores republicanos

Los anónimos no tienen derecho á interrumpir. (Aplausos). Los anónimos tienen jefes, tienen partidos, tienen periódicos. Pues bien; á los jefes, á los partidos y á los periódicos es á quien me dirijo, no á los soldados, que deben disciplinarse y cumplir las órdenes de los jefes. (Aplausos). A los jefes, á los partidos y á los periódicos á esos va mi reto; el que quiera discutir, que discuta. (Aprobación.) Pero á los que en uso de su derecho individual vienen á este mitin, á esos no los provoqué á controversia, no porque me parezcan poca cosa, aunque, probablemente, si personalmente los conociera, no poca, sino ínfima me parecerían (Muy bien, muy bien), sino porque ejercitan un derecho viniendo aquí, que tiene una reciprocidad de nuestra parte, el derecho de obligarles á oír.

Yo, queridos amigos y correligionarios, cuando examino la conducta pública, política, de las personalidades del partido republicano, me encuentro, y sin necesidad de nombrarlos los conoceréis por la silueta, con hombres que ayer convivían con la Monarquía (Muy bien), estaban al lado del Sr. Moret, predicaban el bloque de las izquierdas, procurando borrar tan hondamente como les era posible la diferencia que existe entre la forma monárquica y la republicana.

Yo no los censuro: entiendo que era una táctica equivocada, que honradamente creían que de esta manera luchaban por el progreso de la patria; pero digo que yo no incurri en ese error, que yo fui siempre enemigo de toda alianza con los monárquicos y que lo sigo siendo. (Muy bien, muy bien). Ellos han tenido que confesar ese error; yo no he tenido que confesarlo, porque no he incurrido en él. Yo digo que otros hombres, cuando se estableció en el año 1903 la Unión Republicana, combatieron la Unión Republicana, no estuvieron con la Unión Republicana, y solamente cuando la Unión Republicana por el acto de la solidaridad se deshizo, levantaron la bandera de la Unión Republicana.

Luego hay una rectificación de conducta. Yo no he tenido que hacerla. Han confesado su error, si no explícitamente, tácitamente, viniendo á hacer lo que antes no hicieron. Yo no he tenido que incidir en ese error; yo no he tenido que confesarme de ese pecado. ¿Qué hice yo?

Cuando, después de aquel esfuerzo generoso representado por la Federación revolucionaria, precursora, con el Sr. Nakens, de la Unión republicana, del que fué causante otro error cometido por aquel hombre insigne, gloria de la patria y de la tribuna, Sr. Salmerón, mediante la solidaridad; cuando vimos que la Unión republicana se había disuelto y se había hecho impotente para el cumplimiento de sus fines, yo entendí que todos los intentos que hasta entonces se habían hecho de coalición, de coordinación de fuerzas, de coligación, habían fracasado porque no se habían inspirado en la única modalidad posible que en el porvenir puede adoptar la democracia republicana, y lo proclamé así en un banquete que, recién regresado de la emigración, diéronme mis amigos de Barcelona.

Se ha rechazado el concurso del Partido Radical

Yo dije entonces, y por cierto que tuve la satisfacción poco después de que fuera refrendado por declaraciones del Sr. Azcárate, que la democracia republicana española, si quería actuar con eficacia en la vida pública, no podía adoptar otra forma de organización que la de la derecha y la de la izquierda, y he venido sosteniéndolo sin tener que confesar error de ninguna clase, porque en él no he incurrido; y, pensando que la base de la izquierda republicana, de que tan necesitado estaba nuestro país, había de menester un núcleo, un organismo que fuese su instrumento primero de formación, y que necesitaba un programa provisional y una organización para actuar, porque sin organización la fuerza no tenía eficacia de ninguna clase, levanté la bandera del Partido Radical, que ya yo en un mitin, el día 5 de Enero, había levantado en la ciudad de Santander.

¿Cómo actuó desde entonces el Partido Radical? ¿Ha estorbado algún conato de acción revolucionaria? No. ¿Ha colaborado á esos conatos? ¿Ha estorbado algún conato de unión de las fuerzas? No; en todo momento y ocasión se ha anticipado á ofrecerse sin regateo de ninguna clase, dispuesto á todo sacrificio. ¿Por qué no se ha aceptado el concurso del Partido Republicano Radical? Ha debido de ser por causas muy poderosas; porque pensad, amigos míos, que la unión de las fuerzas republicanas en el año de 1893 dió un triunfo poderosísimo, alcanzando entonces en Madrid la candidatura de coalición, con el nombre ilustre de mi querido amigo recientemente fallecido, el doctor Esquerdo, 27.000 y pico de votos, cifra que no había alcanzado nadie, ni siquiera por acumulación, en otras memorables elecciones, el ilustre Pi y Margall. Recordad que en 1903, apenas celebrada la Asamblea en que cristalizó la unión republicana, tuvimos otro triunfo ruidosísimo en Madrid y en Barcelona, y en Valencia, y en Zaragoza, y en todas partes donde había conciencia republicana. Recordad que, á pesar de la honda división que ya había ganado las entrañas de la democracia republicana española en 1911, casi en vísperas de la elección, por un movimiento altruista de abnegación y de sacrificio del Partido Republicano Radical, se coligaron todas las fuerzas, y hubo en Madrid la votación más alta que jamás en España alcanzó candidato alguno. Es decir: que todos los intentos de unión realizados han coincidido, han sido siempre seguidos, como corolario indispensable, por un triunfo, por una victoria resonante de la democracia republicana.

Cuando estos hombres insignes que dirigen las distintas agrupaciones no han creído necesario el concurso del Partido Republicano Radical, es evidente que razones muy poderosas deben de existir para rechazarlo. Porque, recordadlo bien, cuando las huelgas del mes de Septiembre del año pasado, aunque nosotros no habíamos sido requeridos ni notificados para secundarlas, ó para iniciarlas, ó para estar á la expectativa, armas al brazo, en vista de que la Junta central de Conjunción republicano-socialista se reunía en San-

tander bajo la presidencia del Sr. Pérez Galdós, el Partido Republicano Radical envió allí su representación á decir: «Si de ese movimiento tomáis la dirección, ó, ya que está en período de decadencia y fracasa la responsabilidad, nosotros os secundaremos y compartiremos la responsabilidad con vosotros; que no somos de los que van á buscar solamente las glorias: somos también de los que van á compartir las responsabilidades, porque esa es la hora en que los vínculos se atan más fuertes y se consolidan las amistades fraternales.»

El odio contra el Partido Radical

Y se nos dijo que no; que no tenían nada que ver ni con la dirección, ni con el desarrollo, ni con la responsabilidad de ese movimiento, y el Partido Republicano Radical se recogió á sus tiendas dispuesto en toda ocasión á proceder de la misma manera. Y terminó el verano y el otoño, y entramos en el invierno.

El Partido Republicano Radical independientemente actuó en cumplimiento de su deber, para evitar á la patria la ignominia de que nuevamente se reprodujeran las trágicas escenas de los fosos de Montjuich allá en los verjeles de Levante, cerca de la ciudad de Cullera; pero después de eso, en lo que actuamos solos ó con nuestra sola iniciativa, después de eso la clausura del Parlamento, las desatenciones de los Poderes públicos para el cumplimiento de sus deberes, el olvido del programa que en labios del monarca por el discurso de la Corona, al abrirse las Cortes, había puesto el partido liberal bajo la presidencia del Sr. Canalejas, todo esto parecía como que nos obligaba á tomar una iniciativa; y como no la viéramos surgir de ningún campo republicano, nosotros que, por ser más modernos como partido organizado, dejamos siempre la derecha á los que tienen, al menos en cuanto á nosotros, el mérito de la antigüedad, viendo que de allí no surgía la iniciativa, puesto que se trataba de realizar algo que podía parecer un sacrificio, la tomamos nosotros. Y ¿qué hubimos de hacer para tomar esa iniciativa? Amigos y correligionarios: jamás se ha perseguido á un partido como se está persiguiendo al Partido Republicano Radical, no solamente por los Poderes constituidos, sino por esos otros constituidos extraoficialmente con fuerzas organizadas que constituyen los demás partidos republicanos.

Se nos había acusado en masa de inmoralidad, y sobre todo, á mí se me había acusado de inmoralidad, y se me había tratado de sacrificar villana y cobardemente en pleno Parlamento. (Muy bien, muy bien.—Aplausos.) ¿Por qué? Todos vosotros lo recordaréis: imaginad que tuvieran razón; yo soy jefe de un partido; en el orden local no actúo más que en una ciudad; allí estaban mis amigos, yo tenía la obligación de defenderlos: hubieran sido culpables y yo les habría defendido (Aplausos), porque por encima de la inmoralidad de uno, de dos ó de media docena de individuos, está la salud del Partido entero. (Continúan los aplausos).

(Se continuará.)

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

Establecimiento
en Tarragona:
17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.-Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



Establecimientos
en la provincia:

REUS: Calle de Montero's, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

En el Almacén de **Antonio Corbella**

Paz, 5

se han recibido patatas de la Cerdeña, para la siembra.

PARADA DE JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

Juan Bonifás

13, UNION, 13

TARRAGONA

DISPONIBLE

Gran Tintorería Moderna de **ANGEL ALCOVERRO**

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas. — Se lavan y tiñen toda clase de ropas.—Especialidad en colores.

FABRICA DE BRAGUEROS Y DE APARATOS ORTOPÉDICOS HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación. No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias. El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la constucción de Fajas Ventrales
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.
TARRAGONA

DISPONIBLE

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias
DEPOSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros
Grandes Novedades en Gorra
Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona